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_ AUTOMAT DO SPRIEDAZY OLOWKOW

Automat ten zostal wykonany
przez ucznidw szkoly nr 36 w mies-
cie Swierdiowsku i wg zapewnien
wykonawcow dziala doskonale.

Zasada jego dzialania jest bardzo
prosta. Oto moneta wrzucona do o-
tworu (1) (rys. 1) stacza sie rynna
(2) do dolu i odchyla znajdujaca sie
na jej koficu plasksg sprezynke. Od-
chylona spreiynka zwiera styki wig-
czajace (3) obwodu przekainikowe-
£0 (4) i uruchamia w ten spostb
elektromagnes (5), W tym czasie
rdzeh elektromagnesu (6) wciggniety
gwaltownie do tulei soczewki —
_wypycha drugim swym koficem
‘zaopatrzonym w tloczek (7) oldéwek
z zasobnika do znajdujacego sie na
zewngirz autcmatu pudelka.

W momencie Jprzesunjecia sie
rdzenia elektromagnesu w prawo,
podkladka oporowa (8) rozwiera
styki wylaczajace obwodu zasilajg-
cego elektromagnes (9), ktory prze-
staje dzialaé. Pozbawiony wtlasnosei
magnetycznych rdzeh zostaje odcig-
gnigty do polozenia pierwotnego
prrzez znajdu‘aca sie na nim sniralng
sprezyng, SciSnieta w czasie po-
przedniego ruchu rdzenia. W tym
momencie zostaja zwarte styki wila-
czajagce i automat jest gotowy do
dalszego dzialania.

Wysieg rdzenia w obie strony
cewki reguluje sie za pomocag odpo-
wiednich odbojnikéw (10). W za-
sobniku mozna pomieseié od 40 do
50 olowkéw.

Podstawe automatu (12) i wspor-
niki kierunkowe (11 i 13) wykonu-
je sie z dowolnego rodzaju drewna,
byleby suchego. Deski tworzace pod-
stawe automatu skleja sie wzdluz
stojow i wzmacnia w poprzek list-
wami. Wsporniki kierunkowe przy-
mcecowuje sie do podstawy klejem
i wkretkami. Styki przekainikowe
(wlgczajace i wylgczajace) moina
dobraé ze starych przekainikdéw te-
lefonicznych albo wykonaé je z
cienkiej sprezystej blachy mosiez-
nej.

Przy wykonywaniu rynny naleiy
zwrlcié uwage na odleglosé pomie-
dzy jej dnem a plaska sprezynka,
ktéra powinna byé mniejsza o pél
milimetra od érednicy monety. Od-
leglosé te mozna regulowaé iprzez
delikatne odginanie lub przygina-
nie sprezynki w -strone styksw lub
Tynny. Rynne mozna wykonaé z bla-
chy odpowiednio wygietej na stalo-
wej formie.

Wewnetrzne wymiary rynny po-
winny by¢ dostosowane do wymia-
réw monety, tak aby mogla sie ona
staczaé w niej bez tarcia lub jakie-
€okolwiek oporu. Szezelina (1), przez
ktorg wrzuca sie do automatu mo-
nete, powinna byé dokladnie depa-
sowana do jej wielkoéci (z minimal-
nym luzem).

Piytke ze szczeling mozna wyko-
na¢ z blachy aluminiowej lub mo-
sigZnej grub. 2 mm i przymocowaé
do obudowy automatu malymi
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wkretkami. Gotowg rynne przyluto-
wuje sie w gébrnym koficu do paska
blachy (15) przymocowanego do
wspornika (14).

Korpus cewki elektromagnesu naj-
lepiej jest wytoczyé z drewna brzo-
zowego lub olchowego i przymoco-
waé go wkretkami do wsoornikow
metalowych (16) wykonanych z bla-
-chy grub. 2—3 mm i przykreconych
do podstawy wkretkami. Cewke
uzwaja sie drutem izolowanym o

0,3 mm, réwnymi warstwami i
ciasno zwdj przy zwoju az do calko-
witego jej wypelnienia. :

Wyciecie w obudowie automatu,
przeznaczone do wyrzucania olow-
kéw i dla rynny, robi sig po wy-
konaniu gléwnej konstrukeji. Au-
tomat umieszcza sie w obudowie
wykonanej ze sklejki grubodci 4—5
mm. Wymiary cbudowy podane sg
na rysunku, a jej powierzchnia mo-
Ze byé wykonczona w dowolny spo-
s0b.

Schemat polaczei elektryeznych
automatu .przedstawiono na (rys. 2).

Aby dobrze zrozumieé spaséb
pracy automatu, naleizy przeéledzié
uwidoczniony na rys. 2 schemat po-
lgczefi poszezegblnych elementow
urzgdzenia. Otdéz zasadniczymi cze-

Sciami elektrycznego ukladu auto-
matu sg: elektromagnes (E) z rdze-
niem (Rd), przekaznik ,PRZ" z dwo-
ma parami stykéw 1—2 i 3—4 oraz
2 pary stykéw: wylgczajacych 5—86
i wlaczajacych 7—8. Przebiez dzia-
iania ukiadu jest nastepujacy: w
stanie spoczynku styki przekainika

1—2 i 3—4 oraz styki wilgczajgce

‘7—8 sg otwarte, styki wylaczajgce

5—6 sa zamkniete. Wrzucona do
automatu moneta w czasie opadania
powoduje krétkotrwale zwarcie sie
stykébw 7—S8, co z kolei powoduje
zamkniecie obwodu cewki przekaz-
nika. Wzbudzony przekaZnik zamy-
ka swoje styki 1—2 i 3—4, co daje
nastepujgey efekt: styki 3—4 pod-
trzymuja przekainik w stanie wig-
czonym, pomimo 2e przebiegajaca
moneta zwarla styki 7—8 na nie-
zmiernie krbétki okres czasu. Zau-
wazmy, Ze para stykéw przekaZnika
3—14 oraz para stykow wilaczaigeych
7—8 polgczone sg ze sobg rowno-

. legle, a wiec efekt ich dzialania jest

identyczny. Chodzi tu o to, ze krot-
kotrwale zwarcie stykow 7—8 po-
woduje natychmiastowe uruchomie-
nie przek=inika, a wiec zamkniecie
sie jego stykow 3—4, w rezultacie
czego przekaZnik ,trzyma sig” sam,
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pomimo Ze styki 7—8 juz dawno

zostaly rozwarte, W momencie za-.

dzialania przekainika zamknely sie
rowniez jego styki 1—2, ktore, jak
nietrudno zauwaiyé, zamknely ob-
wod cewki elektromagnesu, co spo-
wodowalo weiggniecie rdzenia i
wypchniecie oldwka na zewnatrz
pojemnika. Rdzenn weiggany do wne-
trza cewki napotyka na swej dro-
dze styki wylaczajace 5—6 i roz-
wiera je, co powoduje przerwanie
obwodu cewki przekaznika, ktéry —
bedge pozbawiony zasilania —
spuszeza” i rozwiera swoje styki
3—4 i 1—2. Rozwarcie styvkéw 1—2
jest réwnoznaczne z wylaczeniem
elektromagnesu, ktdrego rdzen (Rd)
pod dzialaniem spreiyny .S wraca
do swego poloZenia sooczynkowe-
go. Powrét rdzenia elektromagnesu
wigZe sig oczywiscie z ponownym
zwarciem stykéw 5—6, przez co u-
klad zostaje z powrotem przygoto-
wany do nastepnego zadzialania,
ktoére, jak juz wiemy, rovnoczyna sie
od impulsu otrzymanego od spada-
jacej monety zwierajacej styki 7T—8.

Warto tu moze wspomnieé o roli,
jakg odgrywa w ukladzie przekai-
nik, a wiec dlaczego styki 7—8 nie
wigczajg elektromagnesu bezposéred-
nio. Ot4z czas zwarcia stykéw 7—S8,
zamykanych przez spadajaca mone-

te, jest bardzo krétki i rdzen elek-
tromagnesu, z uwagi na swojg bez-
wladnoéé (iacznie z bezwladnoscia
oléwka) nie zdazylby sie wysungé
i wypchngé oléwka.
- PrzekaZnik natomiast zalgcza elek-
tromagnes na tak dlugo, dopdki sam
rdzeh elektromagnesu nie spowo-
duje jego wylgczenia, co moie na-
stapi¢ dopiero po przesunieciu sie
rdzenia na odleglo$é okreSlong po-
lozeniem stykdéw  wylaczajacych
5—6.

W opisanym urzgdzeniu zastoso-
wano przekaZnik pradu statego, stad

‘tez oprzy zasilaniu ukladu z sieci

pradu zmiennego konisczne bylo
zastosowanie prostownika (P) i kon-
densatora (C). Ten ostatni ma na
celu zlagodzenie skutkéw pulsacji
pradu rzejawiajacych sie jako
drgania sprezyn stykowych przekaZz-
nika. Opornik (R) wilgczony szere-
gowo w obwdd cewki przekaZnika
ma na celu ograniczenie napiecia na
cewce przekainika.

Jezeli w ukladzie zostanie uzyty
przekaznik prgdu zmiennego przy-
stcsowany do napiecia Zrddla pra-
du, wtedy stosowanie kondensato-
ra, prostownika i opornika jest
zbedne.

Wg pisma ,Junyj Tiech:
opr. Jerzy Niebojewski




